

环境工程领域中城市生活污水处理与环境保护措施的探讨

蓝文贵

泰普斯(厦门)环保科技有限公司, 福建省厦门市, 361000;

摘要: 随着我国城镇化建设不断发展, 城市的人口数量不断增加, 城市的环境污染问题也越来越严重。环境工程是解决城市发展中的各种环境问题的重要举措, 城市生活污水处理是环境工程中的重要内容, 对我国经济社会可持续发展具有重要意义。城市生活污水处理在城市建设和发展中起着不可替代的作用, 是改善我国生态环境状况和人民群众生活水平的重要途径。近年来, 我国各级政府不断加大对环境保护工作的力度, 开展了大量环境保护工作, 在一定程度上改善了环境状况。然而, 当前我国城市生活污水处理依然存在较大问题, 因此文章对城市生活污水处理和环境保护措施进行了研究。

关键词: 城市; 生活污水处理; 环境保护措施

DOI: 10.69979/3029-2727.25.03.065

引言

近年来, 我国城市化进程不断加快, 城市人口数量不断增加, 城市的环境问题也越来越严重。而在环境工程中, 城市生活污水处理是其中重要的一部分, 它不仅能够改善城市生态环境状况, 还可以为人们提供干净的水源和舒适的居住环境。目前, 我国大部分城市生活污水处理设施都不能满足要求, 在实际应用中还存在许多问题, 所以必须采取有效措施提高我国城市生活污水处理水平。文章首先分析了我国城市生活污水的来源及污染特点, 并对城市生活污水处理技术和环境保护措施进行了阐述, 最后对城市生活污水处理和环境保护措施进行了展望。

1 城市生活污水的来源及污染特点

1.1 城市生活污水的含义

城市生活污水是指在城市的居民生活中所产生的废水, 其包括在城市建筑物的厕所、厨房、洗衣房中产生的污水。其中, 厕所一般是在居民房屋内, 以马桶或者蹲便器的形式出现, 其产生的废水为最大污染源。厨房是一个家庭用水量较大的区域, 所产生的废水中含有大量的有机污染物, 例如含氮、磷、有机质等物质, 这些物质在进入河流中后会对水体造成污染。洗衣房是城市中居民经常去使用的场所, 其所产生的废水一般是通过洗衣机进行处理后排放到河流中, 还有部分居民将洗衣水直接排入河流中。

1.2 城市生活污水的来源

在城市生活污水中, 有大量的有机物、氨氮等含量

较高的污染物, 这些污染物的存在, 导致了城市污水中含有大量的细菌和病毒, 对城市居民身体健康产生了较大的威胁。这些污染物还会对水体造成污染, 并对城市景观和生态系统带来破坏, 甚至还会危害到城市的水资源安全。另外, 还有一些污染物没有被检测出来, 例如重金属等。在生活污水中还有一些重金属元素, 由于工业废水中含有大量重金属元素, 因此这些重金属元素也会随生活污水进入到城市污水当中。因此, 为了保护我们的环境, 就必须对城市生活污水进行处理, 防止其对我们的生活和健康造成威胁。

1.3 城市生活污水的污染特点

城市生活污水中含有大量的有机物、无机物、细菌和病毒, 其中有机物主要包括蛋白质、脂肪、糖类等, 无机物主要包括重金属、碳酸盐、硫及铁等, 细菌和病毒主要有致病菌及病毒等。在城市生活污水中含有大量的有毒物质, 这些有毒物质对人体造成的伤害非常严重。由于城市生活污水中含有大量的有机物, 在进入市政管网后很容易与污水处理厂中的活性污泥发生反应, 导致污泥膨胀, 产生污泥膨胀的原因主要包括: 污水处理厂运行不稳定、污泥回流时间过长、曝气设备设计不合理等。此外, 城市生活污水中还含有大量的悬浮物质和漂浮物, 这些污染物很容易沉积在地下管线中, 并危害城市环境。

2 城市生活污水处理技术

2.1 传统生活污水处理技术

2.1.1 污水处理工艺

传统的城市生活污水处理工艺有生物法和化学法

两种。生物法就是通过微生物来去除生活污水中的污染物。化学法则是在污水中投加化学物质,通过化学反应的方式来达到处理的目的。生物法和化学法各有优缺点,前者具有运行成本低、处理效果好等优点,但对污水的要求高,还需配套完善的处理设施;后者具有投资少、占地面积小等优点,但也有一定的局限性。无论是生物法还是化学法,都存在一定的弊端,前者是通过微生物来将污染物分解掉,而后者则是将污染物转移到其他介质中。这两种污水处理工艺各有优缺点和适用范围,在具体使用中需要结合实际情况进行选择。

2.1.2 污水处理设备

由于污水处理工艺的复杂程度不同,在使用不同的设备对污水进行处理时,所用到的设备也会有所不同。对于生活污水而言,其主要包括沉淀池、隔油池、格栅间等。其中沉淀池是污水处理中常用的一种工艺,在处理污水时,会在沉淀池中利用重力作用使污水中的悬浮物沉降,然后再将沉淀后的液体排出。在沉淀池中使用的设备包括旋流式沉砂池、斜板沉淀池等。其中旋流式沉砂池主要是利用水流旋转的离心力作用将沉砂从水中分离出来。斜板沉淀池多用于污泥脱水以及生活污水和工业废水中固体污染物的分离,而离心式沉淀池则是利用水流旋转作用将悬浮物从水中分离出来。

2.2 新兴生活污水处理技术

2.2.1 生物处理技术

生物处理技术,作为现代水处理技术的重要分支之一,它通过利用微生物的生命活动来实现对污水中污染物的分解与去除。在此过程中,微生物能够将水中的有机物质转化为二氧化碳、水和无机盐等无害或可再利用的产物,从而显著提升污水的水质。这种技术因其高效的环境适应性而被广泛应用于各种污水处理场合,尤其是在生活污水的处理中,生物处理技术发挥着至关重要的作用。

在实际生活污水处理实践中,生物处理技术通常分为两大类:好氧生物处理技术和厌氧生物处理技术。好氧生物处理技术主要依赖于那些能在有氧条件下生长繁殖的微生物,这些微生物在氧气存在的条件下可以快速分解水中的有机物,如蛋白质、脂肪和碳水化合物等^[1]。这样不仅能够有效地降低污水中氮磷含量,还能提高出水中溶解氧的水平,有利于水生生态系统的恢复。

相反,厌氧生物处理技术则需要无氧或低氧的条件下运行,因为大多数厌氧细菌和古细菌只有在厌氧条件下才能生存并高效地分解有机物。这一技术对于处理含高脂肪或高腐殖质的有机物污水尤为有效。通过控制

pH值、温度和其他操作条件,厌氧生物处理可以产生更加清洁的水,且不会释放额外的温室气体到空气中。

无论是选择哪种生物处理技术,关键在于根据具体的污水特性以及排放标准来优化运行参数,确保达到最佳的处理效果。此外,随着科技进步,生物处理技术也在不断创新和发展,比如引入新的生物反应器设计,采用更先进的生物膜技术,或者结合物理、化学和生物过程的综合应用,以进一步提高污水的净化效率。

生物处理技术在现代污水处理领域扮演着不可或缺的角色,它不仅体现了人类对环境保护的深刻认识,也展示了科学发展的强大力量。随着人们环保意识的不断增强和科学技术的日益完善,相信生物处理技术将在未来的污水处理中发挥更加重要的作用。

2.2.2 膜分离技术

膜分离技术是指利用一定的物理或化学方法对液体进行分离,将分离后的不同组分的物质分开,并被进一步应用于城市生活污水处理。膜分离技术主要包括微滤(MF)、超滤(UF)和纳滤(NF)三种形式。其中,超滤膜孔径为0.0001-0.001微米,是目前使用最为广泛的一种膜分离技术。超滤膜可以对污水进行有效的过滤和分离,其在生活污水处理中的应用主要是通过反冲洗方式来实现的。其中,反冲洗又包括机械反冲洗和化学反冲洗等形式。超滤具有过滤精度高、清洗效果好、运行费用低、无二次污染等特点,适用于对污水中悬浮物和细菌等进行有效去除。

3 环境保护措施

3.1 污水处理厂建设和管理

在污水处理过程中,必须重视污水处理工作,做好污水处理设施的建设和管理工作。首先,要加强城市污水处理厂的建设,为城市生活污水处理提供有力保障。在城市生活污水处理过程中,要做好设备的管理和维护工作,确保设备正常运行,使城市生活污水处理得到有效保障。其次,在城市生活污水处理过程中,要加强对相关人员的管理和培训工作,确保其能够及时掌握先进的处理技术和管理方式,提升工作人员的综合素质^[2]。最后,要做好城市生活污水处理设施的建设和管理工作,确保城市生活污水处理设施可以正常运行。同时也要做好城市生活污水处理站的日常维护工作。

3.2 污水排放标准及监测

污水排放标准对城市生活污水的处理有重要作用,在设计城市生活污水处理设施时,要将污水处理标准作为重要考虑因素。根据我国《污水综合排放标准》中对

污水中污染物浓度的要求,设置城市生活污水的排放标准。同时,要结合当地环境的实际情况,设置符合当地环境保护要求的城市生活污水排放标准。在城市生活污水处理设施运行过程中,要对其进行监测。对于进出水水质指标,要根据国家相关规定进行严格监控。同时,应对出水水质指标进行定期检测,监测数据应及时报告相关部门。

3.3 环境保护政策和法规

环境保护政策和法规的制定和实施是经济发展、城市污水处理行业发展的前提和保证,对于国家和地方环境保护政策与法规的制定和实施,应结合实际,充分发挥地方政府在城市污水处理行业发展中的主导作用,并充分利用区域优势。目前,我国各地区的环境保护政策和法规参差不齐,相关部门应根据各地实际情况制定符合当地实际情况的城市生活污水处理行业环境保护政策与法规,加强对城市生活污水处理行业的监管力度,明确各地区的责任,加大执法力度,维护好各地区人民群众的环境权益和利益^[3]。此外,应充分利用城市污水处理行业市场竞争机制和市场调节作用来推动城市污水处理行业可持续发展。

4 城市生活污水处理与环境保护的关联和挑战

4.1 城市生活污水处理对环境保护的意义

随着城市化进程的加快,我国城市生活污水处理已经成为一个不容忽视的问题,它不仅会对生态环境造成严重的破坏,还会影响城市居民的生活质量。城市生活污水中含有大量的重金属,这些重金属物质会严重影响环境污染。因此,对城市生活污水进行处理,不仅可以提高城市生活污水处理的质量,还可以减少对水资源和生态环境的污染。例如,在我国大部分城市中都存在着水资源短缺的问题。因此,为了解决这一问题,我国政府部门可以制定相关政策来吸引投资,并加快污水处理设施建设步伐。这不仅能满足城市居民的日常生活用水需求,还能保护生态环境。

4.2 城市生活污水处理面临的挑战

当前我国城市生活污水处理面临着诸多挑战,首先是技术水平不高,难以满足当前的需求。其次是技术开发与应用力度不够,对城市污水处理工作的开展产生了严重的阻碍。最后是管理制度不完善,缺乏有效的管理

制度,相关部门对污水处理工作重视程度不够,使得城市污水处理工作的开展缺少必要的支持^[4]。此外,由于我国水资源严重匮乏,人们生活用水需求越来越大,为了满足人们生活用水需求,不得不将大量水资源用于农业灌溉与工业生产。但随着工业发展对水资源需求不断增加,如果不能及时对城市污水进行有效处理,势必会导致水资源浪费严重。

5 结论与展望

5.1 研究结论

本文首先介绍了城市生活污水处理的相关概念,并阐述了当前城市生活污水处理过程中存在的问题,对城市生活污水处理技术的相关发展进行了简单介绍。在此基础上,分析了其生活污水处理现状,并阐述了生活污水处理技术发展存在的问题。同时,分析了城市生活污水处理与环境保护措施,包括对工业废水进行分类治理、对废水进行循环利用、对工业废水进行集中排放处理、加强工业企业环保治理、加强企业环境监督管理等。

5.2 研究展望

综上所述,城市生活污水处理不仅要有先进的技术,还要有先进的管理理念。城市污水处理需要多方面协同作用,需要政府、企业、社会三方共同努力,同时需要建立科学合理的污水处理系统和运行管理机制,保障污水处理系统的稳定运行。未来,随着国家对环境保护工作越来越重视,各级政府及相关部门将进一步加大对环境保护的投入力度,鼓励企业加大环保技术创新,通过制度创新、技术创新和管理创新等措施来解决城市生活污水处理中存在的问题。

参考文献

- [1]王莎.城市生活污水处理技术分析与发展趋势探究[J].当代化工研究,2019,(17):69-70.
- [2]丁武斌.环境工程中城市污水处理的探析[J].资源节约与环保,2019,(12):76+78.
- [3]武晓丽.城市生活污水处理提质增效工作实践与探讨——以南方某省地级城市为例[J].中国市政工程,2023,(05):65-69+122-123.
- [4]韩屹.刍议城市生活污水处理技术现状及发展趋势[J].建材与装饰,2017,(05):148-149.